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	Одним із пріоритетних завдань сучасної української освіти є підготовка випускника школи до майбутнього життя, формування у нього готовності до розв’язання соціальних, професійних, громадських та життєвих проблем. Сучасним показником якості освіти визнано компетентності, які передбачають оволодіння учнями уміннями використовувати набуті знання у практичній діяльності, швидко орієнтуватися в інформаційному просторі, а також розв’язувати нестандартні, побутові та професійні проблеми.
	Завдання, які поставлені перед вчителем фізики сучасної профільної фізико-математичної школи - сформувати в учнів фізичну і навчально-пізнавальну компетентність. Фізична компетентність передбачає оволодіння учнями фізичними знаннями та умінням їх використовувати при розв’язанні практичних і прикладних завдань, навчально- пізнавальна компетентність складає вміння визначати цілі і планувати свою навчально-дослідницьку діяльність; спостерігати, порівнювати, аналізувати і виявляти причинно-наслідкові зв’язки між об’єктами, узагальнювати і конкретизувати, формулювати висновки. Основу навчально-познавальної компетентності складають інтелектуальні уміння.
	У процесі навчання фізики можна успішно здійснювати інтелектуальний розвиток учнів, використовуючи завдання, що дозволяють глибше зрозуміти  особливості фізичних процесів.
 	При описі фізичних явищ і створенні теорій сприймаються до уваги тільки суттєві для певного кола явищ властивості і зв'язки. Отже, моделі, які використовуються у фізиці, наближені, і їх правильність може бути гарантована тільки в тих межах, де застосовуються ці абстракції.
	Розглянемо задачі, які можна використати  для розширення уявлень учнів про вивчені явища і межі застосування моделей розглянутих явищ.
	Задача 1. При проходженні паралельного монохроматичного пучка світла через нескінченно довгу щілину шириною  на екрані виникає смуга світла шириною . Визначити мінімально можливу ширину одержуваної смуги світла. Яка буде ширина смуги, якщо довжина хвилі падаючого світла дорівнює ширині щілини?
	Аналізуючи умову задачі, необхідно звернути увагу учнів на те, що світло, в залежності від умов експерименту, можна представити або у вигляді променів, або у вигляді електромагнітних хвиль.
	Розв’язок цієї задачі за допомогою геометричної оптики дає відповідь, що мінімальної ширини смуги світла не існує, тобто ширина одержуваної смуги світла дорівнює ширині щілини і може бути як завгодно малою величиною.
	Учні вже знають, що при малих значеннях ширини щілини спостерігається хвильове явище - дифракція світла. Явище, що виникає при проходженні плоских хвиль (паралельного монохроматичного пучка світла) через перешкоду, називається дифракцією Фраунгофера. 
	Використання хвильової моделі дає можливість отримати іншу залежність ширини смуги світла від ширини щілини:    , (див. рис. 1).
									Рис.1 
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	Згідно малюнка,  . При малих кутах , і . Використовуючи умову дифракційного мінімуму , отримаємо . Отже,  . Для обчислення мінімального значення  прирівняємо похідну виразу для   до 0 і визначимо відповідну ширину щілини: . Звідси ширина смужки світла . Відзначимо, що ширина щілини при цьому більше довжини хвилі падаючого світла.
	Знайдемо ширину смужки при зменшенні ширини щілини до розміру довжини хвилі падаючого світла. Перший дифракційний мінімум отримується при значенні кута . За умови  отримаємо , отже, буде спостерігатися рівномірно освітлений екран, тобто ширина смужки світла дорівнює нескінченості.
	Розв’язок цієї  задачі наочно демонструє учням результати, пояснення яким дає тільки хвильова оптика: зменшення ширини щілини від величини  до  призводить до збільшення ширини одержаної смуги світла на екрані.
 	При вивченні явища фотоефекту, можна запропонувати учням задачу, в якій враховуються межі застосування класичної механіки. 
	Задача 2: при опроміненні цинкової пластинки  -випромінюванням з довжиною хвилі   була визначена максимальна швидкість фотоелектронів, що вириваються з поверхні цинку -    м/с. Отримати за допомогою рівняння фотоефекту підтвердження результатів експерименту на основі класичної та релятивістської механіки.
	Проводячи розрахунки за законами класичної механіки, учні отримують результат, який не співпадає з експериментальними даними. Як наслідок, робиться висновок, що  значення кінетичної енергії при великих швидкостях руху електронів повинно розраховуватися за релятивістським співвідношенням . Таким чином, учні розуміють, як підтверджується на практиці наявність релятивістських ефектів в природі.
	Розв’язування таких завдань навчає замислюватися над фізичними явищами і розглядати їх з позиції різних моделей, сприяє усвідомленню учнями меж застосування моделей.
	Для більш глибокого розуміння фізичних процесів можливе використання нестандартних оригінальних задач, при розв’язуванні яких конкретних і узагальнених знань недостатньо.
	Задача 3. На горизонтальній площині з коефіцієнтом тертя  лежить тіло масою . В момент часу  до нього приклали горизонтальну силу  , де  – стала величина. Знайти шлях, який пройшло тіло за перші  секунд після початку дії сили. 	Проведений фізичний аналіз задачі на перший погляд дає можливість дати відповідь, використавши другий закон Ньютона для розв’язку основної задачі динаміки матеріальної точки: , де  – прискорення тіла,  – сила тяжіння, що діє на тіло, - сила реакції опори,  – сила тертя.
	В проекціях на горизонтальну вісь, направлену вздовж руху тіла, можна отримати: , звідки , а далі . Останній вираз повинен дати відповідь на поставлене питання. Та виявляється, фізичний аналіз задачі проведено формально, не врахована сила тертя спокою, яка теж змінюється (збільшується з часом до максимальної сили тертя спокою). Рух тіла почнеться в момент часу   - тоді, коли сила тертя спокою досягне свого максимального значення. До того моменту тіло знаходиться в спокої. В формулу  потрібно підставити замість  різницю  . Тільки тоді буде отримано правильну відповідь: , де .
Таким чином, в цій задачі необхідно враховувати силу тертя спокою,  яка теж змінюється при збільшенні діючої зовнішньої сили.
	Такий підхід до вибору завдань дає можливість розвивати у учнів здатність застосовувати набуті знання для пояснення різних фізичних явищ і процесів, більш глибокого розуміння суті фізичної картини світу.
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